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ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО 
ФОРМУВАННЯ ТОЛЕРАНТНИХ ВІДНОСИН У ДОШКІЛЬНИКІВ  

В ІНКЛЮЗИВНИХ ГРУПАХ ЗДО 
Абрамович О.В., здобувач другого(магістерського)рівня вищої освіти 

Руденко Н. М., кандидат психологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Сучасне українське суспільство переживає складний період свого саморозвитку, що 
характеризується перебудовою національної системи освіти, глобальними і радикальними 
змінами у політичній, соціальній та економічній сферах життя. Обґрунтовано, що 
інклюзивне навчання корисне не лише для дітей з особливими потребами, а й для їхніх 
однолітків, оскільки сприяє розвитку емпатії, толерантності, формуванню реалістичного 
світогляду. В той же час одним із чинників, що гальмує інклюзію, визнається неготовність 
частини педагогів взаємодіяти із дітьми, які мають особливі потреби.  

Проблема толерантності висвітлювалась у працях філософів (Аристотель, Конфуцій, 
Сократ, В. Гегель, Ф. Ніцше та ін.), педагогів і психологів минулого (Я. Коменський, 
Дж. Локк, М. Монтессорі, Р. Оуен, Песталоцці, С. Русова З. Фрейд та ін.), які розглядали 
проблеми особистості, її сутність та призначення. 

У сучасній педагогічній науці проблема виховання толерантності досліджувалась у 
різних аспектах: загальні питання педагогіки толерантності (Т. Поніманська, М. Рожков, 
А. Сиротенко, Г. Солдатова, Л. Шайгетова та ін.), технологія виховання толерантності 
(Т. Білоус, О. Кащенко, О. Скрябіна, П. Степанов та ін.), формування у педагогів 
толерантності (Н. Коростельової, А. Сиротюк, Н. Гусака, Н. Коростельової, А. Сиротюк, 
Н. Гусака та ін.). 

Варто зазначити, що хоч і є велика кількість досліджень з проблеми підготовки 
студентів до формування толерантних відносин у дітей, але ми не можемо назвати її 
достатньо вивченою стосовно дошкільників в інклюзивних групах ЗДО. 

Мета статті: здійснити аналіз особливостей підготовки майбутніх вихователів до 
формування толерантних відносин у дошкільників в інклюзивних групах ЗДО. 

Для того, щоб визначити роль та місце толерантних відносин в сучасному світі, 
потрібно пояснити це поняття. Виходячи з того, що воно складається з двох компонентів – 
толерантності й відносин, котрі окремо один від одного мають різні значення, – 
проаналізуємо їх. 

Так, термін «толерантність» – багатозначний. На сьогодні немає єдиного, точного 
пояснення, що він являє собою. В англійській мові «толерантність» означає готовність і 
здатність без протесту сприймати особистість або річ, у французькій – повагу до свободи 
іншої людини, її напрямку думок, поведінки, політичних і релігійних поглядів.  Отже цим 
терміном визначають ідею міри, межі, до якої можна терпіти іншого, навіть якщо його дії 
спричиняють нерозуміння й опір. На індивідуальному рівні це здатність сприймати без 
агресії думки, які відрізняються від власних, а також особливості поведінки та способу життя 
інших. Толерантність розглядається як повага й визнання рівності, відмова від насильства, а 
також передбачає готовність прийняття інших такими, якими вони є. 

Аналіз досліджень, які присвячені проблемі підготовки вихователів до формування 
толерантності саме у процесі інклюзивного навчання Н. Коростельової, А. Сиротюк, 
Н. Гусака та ін. звертається увага на необхідність формування у майбутніх вихователів 
толерантності стосовно дітей з особливостями психофізичного розвитку, оскільки тільки 
толерантні вихователі здатні створити умови для формування толерантності через виховання 
з любов’ю, добротою та милосердям, у дусі миру й поваги до прав дитини. У Стандарті 
вищої педагогічної освіти визначено такі вміння: «з метою морального розвитку дітей 
знаходити особливе й спільне в національних і загальнонаціональних цінностях, аналізуючи 
їх у навчально-виховному процесі», «сприяти толерантному спілкуванню». 
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Учені (Б. Вульфов, О. Стрельцова, Л. Шкатова та інші) виокремлюють різноманітні 
компоненти толерантності педагога, зокрема емоційно-мотиваційний, поведінковий, 
інструментальний, діяльнісний. В більшості досліджень у структурі толерантності 
визначається безліч компонентів, загалом пріоритет надають поведінковому або 
діяльнісному компоненту.  

У дослідженні Л. Разіної велике значення надається педагогічній взаємодії в структурі 
якої вона виділяє три компоненти: когнітивно-рефлексивний, афективного й поведінкового. 
Г. Косарєва виділила модель підготовки майбутніх педагогів до виховання толерантності у 
дошкільнят, яка складається з таких компонентів: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 
поведінковий та рефлексивний. 

На наш погляд, вихователь, який дотримується гуманістичних принципів у 
взаємостосунках із вихованцем повинен ставитись до дитячої особистості як до самостійної 
цінності. Він має надавати перевагу організаційному впливу над дисциплінарним; вміти 
визнавати свої помилки; повинен досягати постійного зворотного зв’язку у взаємодії, вміти 
аналізувати та розрізняти настрій кожного вихованця. 

Завдання педагога не лише дотримуватися самому і створювати умови для формування 
толерантності у дітей, але й попередити прояв негативізму у відносинах всіх учасників 
навчально-виховного процесу (інших працівників закладу, батьків): різких емоційних 
проявів амбіціозності, настороженості, роздратування, дратівливості, грубості у 
висловлюваннях, залякування. Всі ці прояви неприпустимі у відносинах із дітьми.  

Отже, підготовка студентів до формування толерантних відносин у дітей являє собою 
процес поетапного формування у студентів ціннісного ставлення до толерантності, єдності 
настанов на виховання толерантності та власну толерантну поведінку, компетентності в 
галузі виховання толерантності в інклюзивних групах ЗДО. В подальшій роботі ми плануємо 
розробити інструментарій для підготовки майбутніх вихователів до формування толерантних 
відносин у дошкільників в інклюзивних групах ЗДО. 

 
ТВОРЧА ГРА ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ У ДОШКІЛЬНИКІВ ЛОГІКО-

МАТЕМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
Александрова С. В., здобувач другого (магістерського)  

рівня вищої освіти 
Руденко В.М., доктор педагогічних наук, професор кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської  
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Реформування дошкільної ланки національної освіти є тенденцією і важливою 

складовою інноваційних процесів не лише в Україні, але й у світовій освітній системі. Одним 
із засобів вдосконалення методики набуття дитиною дошкільного віку логіко-математичної 
компетентності є використання творчої гри. 

Українські вчені у галузі дошкільної освіти, зокрема Н. Баглаєва, T. Бєгунова, 
О. Брежнєва, Н. Грама, Г. Жукова, Л. Зайцева, Л. Іщенко, О. Лебедева, Т. Пагута, 
І. Підлипняк, В. Позднякова, А. Сазонова, С. Скворцова, В. Старченко та інші, розглядають 
логіко-математичну компетентність дошкільників як сукупність знань, умінь і навичок дітей 
використовувати в повсякденному житті математику, вільно орієнтуватися у просторі й часі. 
За умови адекватно організованого освітнього процесу вже п’яти-шестирічна дитина здатна 
порівнювати, узагальнювати, класифікувати, аналізувати і синтезувати. Причому, саме до 
кінця дошкільного віку відбувається перехід від наочно-образного до логічного мислення. 
З’являється здатність дитини до мислення модельними образами, які за допомогою схем, 
символів матеріалізують приховані зв’язки між предметами та явищами. 

На думку Т. Поніманської, особливо інтенсивно відбувається розвиток дошкільників 
під час ігор, які діти вигадують самі. Такі ігри, як вважають Г. Люблінська, О. Смирнова, 
О. Усова та інші, є творчими, адже ігрова діяльність у них здобуває яскраво виражений 




